



“中国皮都”平阳治水旧貌换新颜

鳌江又见江豚来

编者按：近年来，我县以“壮士断腕”的决心和力度，实施制革行业整治，取得显著成效。近日，《浙江日报》记者采访我县制革整治重点区域，并刊发《鳌江又见江豚来》一文，本报予以转载，敬请关注。

鳌江水流经温州市平阳县水头制革基地旁的鸣溪村。在村党支部书记陈亲兴眼里，现在的河水至少已经没有臭味，也能见到鱼。

从曾经一年加工上亿张生猪皮革规模到实现“无制革”，被称为“中国皮都”的浙江平阳经历了10年痛苦转变。

这个深秋，记者走进平阳，带着更大的疑问：一个年产值最高时达40多亿元，占到全国1/4市场份额的支柱产业，因严重污染被铁腕整顿后，会给当地经济带来怎样的影响？

鳌江曾经“死去”

车子行进在平阳水头镇，街道狭窄逼仄，两边楼房低矮，怎么都无法和昔日辉煌的“中国皮都”联系起来。旁人提醒我，“你别看，这里一个不怎么起眼的店面，要十几万租金一年呢。”这个位于温州市西南角，四面环山，紧邻国家级风景区南雁荡山的小城镇，鼎盛时期，有3万多人参与制革业。

“家家户户备转鼓，张张猪皮晒铺面”，这是对水头数百年传统皮革手工业兴旺发达的生动描绘。2001年，水头获得“中国皮都”的称号。2003年，水头全镇大小制革企业发展到1261家，占地近3平方公里，拥有转鼓4000多个，年加工猪皮革1亿多张，年产值近38亿元，皮革及相关产业税收近4亿元。

早在水头获得“皮都”称号的前6年，鳌江便已“死去”。环境污染触目惊心。每天7万多吨污水未经任何处理就排入鳌江，导致鳌江水质基本丧失水体功能。据统计，在全省工业总产值中，电镀、制革业的比重不到5%，但总铬排放量却占全省的92%。

1992年，鳌江水系还属于二类水质，1994年降到四类，1995年之后，发展到劣五类。污水流经之处漂浮着蓝黑色黏液，河道基本失去功能，成为浙江省八大水系中污染最为严重的水系。

“最初治污的指导思想还是想保住生皮制革，不仅是它对地方财政的贡献率，而且关系到数万人的饭碗。”水头镇镇长白福文说，当时采取“有多少生产能力就建多少个污水处理厂”的思路，拆除了57万平方米用油毛毡搭建的厂房，把1200多家企业划片整合为168家，以转鼓数量筹款先后建起5个污水处理厂进行治理。

然而收效并不理想。“头一次要为污水花钱，成本一下增加几十万，我们当然不干。”回忆起当年的情况，一位制革老板说。虽然企业少了，转鼓还是一样多，监管污水排放更像是一场猫与老鼠的游戏。河水依旧黑臭如昔，群众投诉不断。



制革退出皮都

鳌江水，是平阳整治废水的一面镜子。

11月，当记者走进水头时，看到平阳鳌江发黑发臭的江水已经转黄，并且在上游区域出现了多年未见的江豚、跳鱼、小蟹。

“江豚已经消失很久了，现在又能看见了。”说起这些年变化，陈亲兴感慨万千，“以前有外地亲戚要来走访，我都抬不起头来，水又臭又脏，空气也有臭味，现在好了，我主动邀请他们来家作客。”

这源于平阳制革业第一道工序的“被砍”。2012年初，平阳县郑重决定，与其不断“修修补补”，不如从源头上彻底淘汰生皮制革生产。制革第一道重污染工序全面退出，可削减污染物排放80%左右，从根本上解决平阳制革业对鳌江的污染。

2013年7月1日以后，生皮铬鞣工序以及相关的开皮机生产一律取缔，只保留坯革染色、复鞣等后加工与装饰。

“县政府来向我们回收转鼓，我们想，反正也要想办法转行了，趁价格还不错，就都卖给政府了。”一家皮件厂老板告诉记者，一只转鼓的回收价是30万。一年时间，平阳共收购转鼓355只，削减了48.5%的生皮产能。今年8月，水头提前实现“无制革”目标。

产能被大幅削减。从鼎盛时期的1000多家制革企业（含家庭作坊）到如今的12家，生皮铬鞣工序几乎全部叫停。同时，平阳县水头镇制革年产值从40亿元逐渐下降，预计2013年产值仅10亿元。

有当地领导给记者算过一笔得失账：这些年，水头制革加工累计为地方财政带来近20亿元的收入，但是地方政府在对其污染的河流治理、环境治理，以及工业配套治污等投入至少超过100亿元。虽然，制革业给水头经济带来了一时繁荣，但是严重损害的水头百姓的健康，也伤害了广大下游群众。“小康，小康，先得健康，钱包鼓了命却短了值不值？”

通过这一轮的整治，原先在八大

水系中水质最差的鳌江情况趋好。今年1月至10月，鳌江流域江口渡出境断面暗淡浓度均值为0.904毫克/升，比去年同期下降0.234毫克/升，下降20%，经省政府考核为优秀，群众投诉也相应减少。

产业去旧换新

“轰隆隆，轰隆隆……”这是水头镇居民最近常听到的声音——推土机在工作。记者来到水头制革老基地，看到的是一片废墟。“这里的厂房要全部推倒，重建企业标准厂房，配套先进的排污设施。”当地一位环保负责人告诉记者。

水头制革基地管委会负责人吴逢木说，该基地内的企业正在静待新一轮的重组。不过，有的企业已经等不及了，朝产业链上下游发展。皮件皮具产业和宠物用品产业，正在平阳做大做强。

水头镇侨信皮件有限公司1991年就已建厂，负责人郑菊妃介绍，以前做皮革，每年有1亿多元的产值，现在做皮带也能做到1亿多元。但是皮革的治污成本是皮带的1倍多。

整合了4家企业的浙江鹏昌皮革有限公司董事长练祖绸已在谋划未来的发展。练祖绸表示，他们将要生产牛皮革，还要建造无尘车间，生产高档产品，将原先每件只卖20多元的皮革提升到50元、100元，5年内产值计划达到10亿元。

2006年至今，水头皮带、皮具、宠物用品等生产企业由数十家剧增至400多家，其中大多数经营者为原先的制革企业主转型而来。据统计，水头镇的皮件生产企业数量逐渐增加，预计2013年产值可以达到40多亿元。如今水头皮带产量和宠物用品产量均占全国市场份额60%以上，正因为这两大产业的发展壮大，平阳顺利从制革业的整顿中转型。

“这条路，我们走对了。”水头副镇长张周礼，在记者离去时，说了这句话。

《浙江日报》记者 陈文文

本报讯（记者 徐丽娜）昨天，县长黄敏主持召开县政府工作务虚会，总结分析今年以来政府工作，研究明年政府工作思路和工作重点，讨论经济社会发展的增长点、支撑点，集思广益，开拓视野，为做好明年各项工作谋篇布局。黄敏强调，各地各部门要认真谋划，乘势而上，集中力量，继续拉框架、建平台、抓产业、优环境，充分发挥平阳本地特色优势，全力打造品质平阳，集聚人气，实现可持续发展。县委常委、常务副县长梁超，县委副书记、副县长郑杰，副县长周慧、林伟、林雷、张端坤、杨发元、王义跃，县政协副主席、县交通运输局局长林大雪，县滨海新区管委会主任白洪榜等参加会议。

会上，县发改局、财政局等6个部门和昆阳、鳌江等6个镇主要负责人结合自身工作，讲思路、论观点、谈措施。县政府领导也分别对进一步做好年内和明年工作提出意见和建议。据了解，今年以来，我县坚决贯彻落实党的十八大和十八届三中全会精神，按照省市的部署和要求，狠抓事关平阳当前和长远发展的重大问题、关键问题，着力在发展实体经济、城乡统筹、改善民生上抓落实、重创新、求实效、出亮点，取得了积极成效。1—10月，全县财政收入28.6亿元，同比增长15.7%，公共财政预算收入17.5亿元，同比增长19.6%；完成固定资产投资203.9亿元，同比增长43.8%。

黄敏边听边记，在部门和乡镇主要负责人发言时，就有关工作同大家探讨交流，就重点事项提出明确意见。黄敏指出，经过一年来的努力，我县“两城三区”和六大工业平台建设扎实推进，如何实现可持续发展、进一步集聚人气，成为目前的关键问题。各地各部门要立足温州大都市区格局，结合平阳实际，发挥平阳产业特色鲜明、山水旅游资源丰富、文化底蕴深厚等特色优势，创新开发模式，加快打造宜居宜游的休闲慢城；要以“学在平阳”行动为突破口，全面推进文化、教育、卫生事业发展，打响“品质平阳”品牌，集聚更多人气，带动全面发展。

就做好明年政府工作，黄敏强调，要加大固定资产投资力度，以项目建设为支撑，做大做强传统产业，引进新产业、大项目，持续扩大民间投资，努力增加有效投入，为我县经济社会发展保持强大的驱动力。要围绕产业发展，引进龙头企业，通过低效用地再开发盘活土地指标，建设小微创业园，并进一步完善生产生活配套设施，补齐产业链，做大产业集群，打造产镇一体、产城融合的产业新城，提升产业竞争力。要大力推进城乡建设，以重大服务业项目落地、重大基础设施项目建设为契机加快城市新区的开发，完善城市功能，同时，继续推进城市有机更新和新农村建设，继续实施一批旧城、旧村、“Y”点建设项目。要以美丽浙南水乡建设为契机，深入实施水环境综合整治，按照“五水共治”的思路，全面推进生态环境建设，形成“诗意图平阳，百里水乡”。要加强社会事业发展，突出民生改善，深化完善教育卫生等改革投入，实现城乡公共服务一体化，激发城乡发展活力，促进城乡共同繁荣。要继续深化改革，落实中央提出的改革要求，实现体制机制的优势再造，打造研究型、责任型、廉洁型政府。

会前，黄敏还带领与会人员参观了城新线绿道网和宋埠新兴产业园。

平阳县“清洁乡村”11月份考核结果公布

镇(乡)名	抽查的行政村及分数	平均值	排名	备注
昆阳镇	三杆桥村 95	95	6	
	长山村 91			
	水亭村 94+5			
鳌江镇	新城村 84	85.3	10	
	海城村 88			
	城北村 84			
水头镇	龙湖村 92	91.7	9	
	湖桥村 91			
	凤林村 92			
萧江镇	雷渎村 88+10	96.3	5	整治点加分
	雷锋村 91			
	黎明村 90+10			整治点加分
万全镇	长桥村 91+2.5	93.2	7	
	仙口村 93			
	加丰村 93			
腾蛟镇	霞山村 92	91.8	8	
	青湾村 92+2.5			
	溪头村 89			
山门镇	屿边村 94	98.7	1	整治点加分
	晓坑村 95+5			
	永安村 98+4			整治点加分
顺溪镇	溪北村 97+3	98	2	整治点加分
	知音村 96+3			
	富溪村 95			
南雁镇	前山村 95	97.3	3	
	三兴村 95			
	溪南村 96+6			整治点加分
青街乡	青街村 98	96.5	4	
	东坑村 95			

说明：镇(乡)排名以抽查的行政村分值的平均值为标准。

华夏银行高端理财正在火热销售中

产品名称	发售日期	最高年化收益率
35天期	2013/12/05-12/11	6%
92天期	2013/12/06-12/11	6.5%
119天期	2013/12/06-12/12	6.6%
365天期	2013/12/04-12/10	6.1%

地址:平阳县昆阳镇汇水河路C幢1-2层 咨询热线: 63111621 理财有风险，购买须谨慎!

转账 免费 啦！！！

中国农业银行

高薪返佣卡 免手续费 持续不断

免手费 免开户费 免开卡工本费 免年费 免跨行异地存取款手续费 免农行全国ATM跨行取款手续费 免农行全国ATM跨行存取款手续费 免跨行转账手续费 免跨行汇款手续费 免跨行注册手续费

黄敏梁超等参加县政府召开工作务虚会